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1. Bu kitabgada 125 sual var. Bunlardan 1 — 25-ci riyaziyyat, 26 — 50-ci fizika, 51 — 75-ci kimya,
76 —100-cli Azarbaycan dili, 101 —125-ci xarici dil fanni Gzra suallardir.

2. 22 -25-ci, 47 - 50-ci va 72 — 75-ci suallar agiq tipli test tapsiriglaridir.
Suallara cavab vermak {igiin 3 saat vaxt ayrilir.

4. Cavablarimzi geyd edarkan fikir verin ki, sualin “Cavab karti”ndaki némrasi onun “Sual kitabgasi”ndaki
némrasina uygun olsun.

Cavab vermays istadiyiniz sualdan baslaya bilarsiniz.

Nazars alin ki, imumi bal hesablanarkan gapali tipli test tapsiriglar tizra dogru cavablarin sayindan sshv
cavablanin sayinin % -i ¢ixilir, agiq tipli test tapsiriglari Gzrs isa sahv cavablar dogru cavablarin sayina tasir
gostarmir.

7. “Cavab karti”nda cavablarinizi gara, yaxud tiind-géy rangda yazan diyircakli galemls geyd edin.
8. “Cavab karti”mizi qatlamayin va azmayin. Orada heg bir lazimsiz geydlar etmayin.
9. Qeydlar v hesablamalar aparmaq Ugiin “Sual kitabgasi”nda ag yerlar ayrilmisdir.

10. imtahanin sonunda “Cavab karti”mi mitlag nazaratgiya tahvil verin.
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3. Ay orzinds kitab magazasinda satilan fizika, riyaziyyat,

Riyaziwat = - kirgya Vo ;biologiya d?rslikleﬁnin say.ln.m‘diagraml

verilmigdir. Satilan kitablarin ne¢s faizi riyaziyyat

_ darsliyidir?
1. M?M ifadasini sadolodirin Fizika Riyaziyyat
a*~b 120
(a, b — birraqomi adadlordir).
q

1 1 1 L1 , 90
A) = B) G C) 3 D) 5 «E)

"Hkimya
6071-
Biologiya
30___5__ _ _E/loogly

A)50% B)40% C)25%

1
9

D)70% E)30%

2. Ugbucagun iki torofinin uzunligu 2 sm va 5 sm-dir.
Ugbucagn perimetri ti¢iin hansi miinasibst dogrudur?
A) 8 sm<P<10 sm B) 6 sm<P<10 sm
C) 3 sm<P<7 sm D) 10 sm<P<14 sm
E) 10 sm<P<12 sm

4. Tam sothinin sahosi 487 sm” olan on boytik hacmli
silindrin oturacaginin sahasini tapin.
A) 12% sm® B) 6x sm’

C) 4x sm*
D) 9z sm® E) 8n sm”
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5. Diizgiin I2Z-bucaqlinin daxili bucagini tapin. 8. sin4x-sin8x =0 tonliyini holl edin.
A)135° B)140° C)155° .D)150° E) 160°
) ) ) D) ) A Pnez B Z+inez
2 2- 4
Y

C) E;neZ D) E+1tn;neZ E)Eva
8 2 2 4

6. Istonilon x figiin X +5x—-42= (x - 3) - P(x) 6donerss,
P (3) -ii tapin.
A) 42 B) 25 C) 42 D) 32 E) -32

9. Sahosi 24 sm”, diagonallarimin uzunluglari cami 14 sm
olan rombun tarafini tapin. -
A) 2.5 sm B) 5 sm C) 10 sm
D) 12 sm E) 6 sm N

7. P +5x+k* —5k+6=0 tonliyinin kékleri hasilini sifira
¢eviran k parametrinin giymeotlori comini tapin.
A) -5 B) ¢ C)5 D)6 E) -6
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Xaf vz =4,
10. | yv/xz =16, tanliklor sistemindon xyz hasilini tapim.

Wy =25

A)100 B)40 C)80 D)320 E)160

11. Sinifdo 32 sagird oxuyur. Sinif niimaysndasinin oglan

3
olmasi ehtimali Z —o berabordirso, sinifds neg¢o qiz var?

A28 B)24 ©)8 D)12 E)16

12. (a,) adaodi silsilosinda ag =12 olarsa, bu silsilenin ilk

17 hoddinin comini tapin.

A)170 B)187 C)185 D)204 E)150

13. $trixlonmis hissonin

o =25 +x-1 7
sahasini tapin. ¥ [

y=x+1

I 1 1 1
A) 1- B) 1- C)1- D)13 E)i-
)i; Bl Ol D) )13
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14. ABC iigbucaginda AB=BC, MN||BC, B 16. log N (x-2) >-_10g3_2 N 25 boarabarsizliyinin tam
MB=8 sm va AM:BC=1:3 olarsa, MN-i

hollorinin comini tapin.
tapin.

A)18 B)20 C)16 D)I2 E)15
A N C
A)lsm B)8sm C)3sm D)2sm E)4sm

17.  f(@)=vx”> —4x+20 funksiyasimn [1; 4]
pargasinda an boyiik qiymetini tapin.
M4 BT C16 DV20  E)s

15. ctgo=—4 olarsa, M ifadasinin qiymatini
: sina—2cosa
hesablayin.
7 7 6 9 6
A) —— B) — C) —— D) = E) =
) 9 ) 9 ) 7 ) 7 ) 7




18. ABC iigbucaginda <A=90°, AC=5 sm, BC=13 sm-dir.
Bu tigbucagin AC terafindon figbucaq miistavisi ils 30°-li
bucaq amols gotiron o miistovisi kegirilmigdir.

B topasindon o miistovisine qadar olan mosafani
hesablayin.
A) 4 sm

D) 6 sm

B) 5 sm
E) 5,5 sm

C) 6,5 sm

19. Konusun yan sathinin sahesi oturacagimn sahasindsn
2 dofo boyiik olarsa, onun doguramni ils oturacaq
miistovisi arasindaki bucagi tapin.
A) 50° B) 45° C) 30°

D)40°  E)60°

20. x? +4x—5<0 boraborsizliyini hall edin.
A)[1; 5] B) (1; 5)
D) (—o0; =5] U[1; + ) E) [-5; 1]

C)[-3;2]

21. z=3+i kompleks adadinin arqumentini tapin.

A) arctg% B)60° C)arctg2 D)30° E)45°
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22, Yan ssthinin sahesi 6-ya baraber olan diizgiin altibucagh
prizmamn boyiik diaqonal kesiyinin sahasini tapin.

3 85 .5

hesablayin.

2log,s6
logygg3 ™1

lg3

ifadasinin giymatini

24, Xaricina ¢okilmig ¢evrasinin uzunlugunun tarsfine

nisbati v/27 olan dilzgtin goxbucaglinm nega tarafi var?

25, Verilmig a odadi liciin uygunlugu miisyyan edin.

5 a. a -nin tam hissasi —1 -dir
1. ”=5(‘ﬁ_3) b. -1<a<0
3 c. O<axl
2. a :(J’(ﬁ —3) . a -nir tam hissasi 1-dir
e. l<a<?2

3.a=

\ﬁ+ 35
J28



31. Diizxatli horakot edon
cisimlarin siiratlorinin

L . i proyeksiyalarinin Hix
26. Sorbast diison cismin siiratinin zamandan asithihq grafiki Uy i

hansidir? nisbatini hesablaym. - 0 10 t, san

- g A2 B C)5 D)04  E)25
A) K B)

0 t 0 t '

L f/‘

LS —

32. ipin T gorilms qiivvesi 1,5 kq kiitlali
kiirayae tesir edon agirhq qiivvasinden 3

E) dofs kigikdir. Kiiraya tasir edon Arximed
0 1 qlivvasi noya borabardir (g =10 m )?
san’

27. Verilmis tifiiqi soth tizrs siiriigan cismin kiitlosi 2 dofs
artarsa, siirtiinms amsali neca doyigor?

A) 2 dofs artar B) doyismoz ~ C) 2 dofs azalar
D) \/5 dof> artar E) \/5 dofa azalar

A)I2N B)ION C)20N D)8N E)I6N

33. Maddo plazma halindadir:
A) isiqlanan reklam borusunda

28. Yiiklonmis tozcugq sabit - [ B) corayan axan metal nagildo
gorginlik monbayine ® A C) n-tip yarimkegiricida
gosulmus kondensatorun + T D) p -tip yarimkegiricida
16vholeri arasinda I E) kozormis spiralda

tarazliqdadir. Ogor 16vhalori

34. Kondensatorun digar kynayinin +q
yaxinlasdirsaq tozcugq: | |

yiikii nayo borabordir?

A) saZa horoket edor B) yuxar1 galxar | |

C) asag diisor D) tarazligda qalar

E) sola harakat edor Z &
U=const

A) +2g B)O C)2q D) E) +g

29. Ag isiq siiasi siigo prizmadan
kegdikdan sonra onun ayrildig
rongli sitalardan dordii

iy —

g?stsrillmlsdlr. Hansi stia tigiin 2 35. Konturla hiidudlanmis sathden ®d, Vb

susonin sindirma smsalt an 4 kecan magnit selinin zamandan

kigikdir? asililiq grafiki verilmisdir. 4

A2 B)3 01 Konturda yaranan induksiya

D)4  E) biitiin siialar iiciin sindirma smsallar eynidir EHQ-ni hesablayin. 0 8 t,san
30. Yayli raqqasda cismin kiitlosini 4 dofs artirdigda A)05V  B)2V C)04V D)1V E)02V

ragslarin tezliyi neca dayisoer (k=const)?
A) 2 dofs azalar B) 2 dofo artar C) 4 dofs artar
D) 4 dofs azalar E) doyismoz
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36. Moanbalardan hansi daha kigik sepilme bucagina malik
is1q dostasi gtialandirir?
A) kdzorms lampasi
C) giindiiz is1g1 lampasi

B) reklam borusu
D) lazer  E) yanan sam

37. Induksiya vektorlan tosvir
olunan miixtalif bircins
magnit sahalorinden hansi
yiiklii zorraciys on bdyiik
qiivva ilo tasir edar (v —
zarraciyin siirotidir)?

B,

A) B3 B) B, C) By

D) B, E) hamusi eyni qitvva ilo tesir eder
38. Coarayanlt P naqilino M vo N

naqillari tarafinden tasir edon E __p

avazlayici Amper qiivvasinin (_®

istigameti gostorilmisdir. M vo N L NI

nagqillerindaki corayanin B Osememsims o N
istiqamati hansidir (Iy= In)?

M-naqilinds N-nagilinda

A) ® _carayan axmir
By O ®
c) ® ®
D O ©
By ® ©
39. Domir cismin Kiitlasini 2 dafs artirdiqda demirin xtisusi

istilik tutumu necs doyisor?
A) 4 dofs artar  B) 4 dofo azalar
D) 2 dofo artar  E) doyismaz

C) 2 dofs azalar

40. Cevro iizro barabarsiiratli horeket edan cismin A

ndqtasinda tacili hansi istiqgamatds yonalmisdir?

-0 )

A4 )

B) — E) <—

D)~

41. Kapillyar boruda mayenin qalxma hiindiirlilyliniin
borunun radiusundan asilitiq qrafiki hansidir?

h hA

J N
(| 0 T
hp hT |

2
0 T 0o r
h4

E)

0 T

42, % ifadosi ilo hans fiziki kemiyyst toyin olunur (p —

ideal qazin tozyiqi, M — molyar kiitlo, 7 — miitlog
temperatur, R — universal gaz sabitidir)?

A) gazin hacmi B) gazin kiitlesi

C) qazin sixlig1 D) molekullarin konsentrasiyasi
E) madds miqdari

43. Torponmaz O ndqtesinden kegon ox atrafinda firlana
bilen ¢okisiz linge F = F, glivveleri tatbiq olunmugdur.
Bu zaman ling:
| U " ps e ] -7

\FFE 0 K

A) torpanmaz galar

B) saat agrabinin horakati istiqamatinds donar

C) avvalco saat agrabi istiqgamatinds, sonra ise aks
istiqgamotds heraket eder

D) irsliloma horakati edor

E) saat agrabinin harakatinin oksi istiqgamatinds donor

44, Diiz xatt lizre horakat edon cismin
koordinatinin zamandan asililiq
grafiki verilib. Cismin kiitlesi 4 kq
olarsa, onun impulsunun modulunu
hesablayin.

X, m

A)8 kg-m B) 6 kq-m
san san
D) 24 kq-m E) 14 kg-m
san san
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45. Fozanin miloyyon noqtasinda B

46.

47.

48,

49.

elektromagnit dalgasinda maqnit
sahasinin induksiyasinin ragslerinin =~
zamandan astliliq grafiki verilmisdir. t
Bu ndqteds elektrik sahasinin
intensivliyinin ragslorinin zamandan
asthiliq grafiki hansidir?

E, Ey

B) oY\,

,*‘3\)0

Ey

C) D)

¥

E

B

PR F

Coarayan siddetinin vahidi hansidir?

A) volt B)farad C)henri D)amper E) kulon

Damci kondensatorun l6vhslori arasinda
tarazligda olarsa:

L. Damc1 miisbat yiike malikdir

2. Damci manfi yiika malikdir

3. Damciya kondensatorun elektrik sahasi torafindon
tosir edon qiivva agirliq giivvasine baraberdir

4. Damciya kondensatorun elektrik sahasi torafinden
tosir edon qlivva agirliq glivvesindan béyiikdiir

5. Damcrya kondensatorun elektrik sahasi torafinden
tosir eden qiivve agirliq giivvasindan kigikdir

6. Damc elektrik yiikiine malik deyil

Verilmis sargacdaki caroyan siddstini 3 dofs artirdiqda
onun maqnit sahasinin enerjisi 24 C artdi. Magnit
sahasinin enerjisinin baslangic qiymatini hesablayin
(cavabi C ils ifads edin).

Induktivliyi 0,06 Hn olan sargacda coroyan siddoti
0,15 san-do 7 A-den 2 A-5 qador azaldigda yaranan 6z-
6ziino induksiya EHQ-ni hesablayin (cavabi V ils ifada
edin).

50. Uygunlugu miisyyan edin.

Radioaktiv elementin yarimgevrilme periodu T olarsa,
radioaktiv niivolorin say1:
1. t =T miiddetinda

2. t =2T miiddstinds

3. ¢ = 4T miiddstinde

a. 2 dofo azalar
b. 4 dofo azalar
c. 8 dofo azalar
d. doyismaz

e. 16 dofs azalar
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Kimya

51. Hansi reaksiya NHj-iin osasi xassali olmasini oks
etdirir?

A) 8NH; + 3Fe;0, —> 4N, + 9Fe + 12H,0

B) 4NH + 50, 2K 4ANO + 6H,0

C) 2NH, 22X, N, 4 3H,

D) 4NH; + 30, —> 2N, + 6H,0
E) NH; + HNO; — NH4NO;

52. Fosfor atomunda (%;P) ne¢a neytron var?

A)16 B)46 C)31 D)4  E)I5

53. 35 q suda 15 ¢ NaOH holl edilmisdir. Mahlulun
qatth@gim (%o-lo) hesablayin.
A) 20 B) 30 C)15

D)35  E)50

54. Hans1 metallar1 onlarm oksidlerindon hidrogen ilo
reduksiya etmokle almagq olmaz?
A)K, W B) Ca, K
D) Cu, Zn E) Na, Fe

C) Ca, Mo

55. Etil spirtinin su ilo qarigigin hansi iisulla ayirmaq olar?

A) ¢okdirmoklo B) magqpnitls tesir etmoklo
C) stizmoklo D) ayirict qifla E) distilla ilo
56.
X va Y-lo reaksiyaya
Reaksiya Alinan duz | daxil olan maddalar
NH; H.PO,
NH;+H;PO4— X as =
NH;+H;PO,— Y = +
X vo Y maddslorini miiayyen edin.
X Y

A) (NH4)3PO4 NH4H,PO4
B) NH4H,PO4 (NH,4)3PO4
C) (NH4),HPO;4 (NH4)3PO4
D) (NH,),HPO4 NH4H,PO4
E) NH,H,PO4 (NH,),HPO4

57. Sink 16vho X(NO3),-in

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

suda mohluluna
salinmigdir. Ovozetma
reaksiyasi bag verirso X
hans1 metallar ola biler?

A) Fe, Cu
D) Mg, Fe

B) Ca, Cu
E) Ag, Ca

C) Mg, Al

Hansi ionlart sulfat turgusu ilo tayin etmak olar?

A) Na*, OH B)H', OH C) Pb**, NO;
D) Ba**, CO E) A, PO}~

$i0, %> H,0+...

X hans1 madds ola bilar?

A)H,SO;, B)HCI C)HF D)HNO; E)HsPO,

H,SO04(gat1)+X—> duz+H,S+H,0
H,SO04(qat)+Y —> duz+SO0,+H,0
H,S04(qat1)+Z—> reaksiya getmir
X, Y vo Z-i miiayyan edin.

X Y Z
A) K, Na Au, Hg Cu, Pt
B) Ca, Na Cu, Hg Au, Pt
C) Cu, Hg Ca, Fe Mg, Ag
D) Ca, Hg Na, Cu Au, Pt
E) Al, Na Au, Pt Cu, Hg

Hans1 karbohidrogenin 1 molunun 1 mol H; ilo garsiligl
tasirindan propen almaq olar?
A) propan B) propin
D) divinil E) asetilen

C) etilen

Uclii amini gostorin.
A) CH3—1TI—CH3

CH,
C) CH, —(‘TH —NH,
CH,

B) C¢HsNH,

D) CH3 —NH— C6H5

E) NH,—CH,—CH,—NH,

Mg(OH)CI duzunun adi:

A) magnezium-hidroksid

B) maqnezium-hidroksoxlorid

C) magnezium-hidroxlorid

D) magnezium (IT) hidroxlorid

E) maqnezium (II) hidroksoxlorid

Hans: reaksiyalarda ctan alinir?
I. CHyJ + Na —>
IL. CaC; + H,O —>

t, kat

1. CHy + Hy =—
A) yalmz 11
D)L II

B) 11, III
E) yalmz I

C)1 Il
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65. X,+HJ] —HX+J,
X hansi element ola bilar?
A) Cl B)N C)Si

D)C  E)K

66. Hidrogenlo oksigendon ibarst qaz qarisiginm qapali
qabda reaksiyasindan 54 q su alinmigdir. Reaksiyadan
sonra 32 q O, artiq qalmigdr. Ilkin qarisigda nege mol
O, olmusdur? A,(H)=1, A(0)=16

A15 Bl  C45 D)25 E)4

CH, 1500°C, o+l b ka  4HO HY,

67.
Z maddosi Uiglin hanst ifadolor dogru deyil?
1. “Gumils giizgii” reaksiyasina daxil olur
2. CuO ilo oksidlesmasinden sirks aldehidi alinir
3. Molekulunda sp® — hibridlegsma vaziyystinds olan
karbon atomu var
4. Tkili spirtdir
5. Molekullar: arasinda hidrogen rabitosi yaramir
6. Karbon tursular: ilo miirokkab efir omolo gotirir
A)1,2,3 B)2,46 C)1,3,4 D)4,5 E)3,5

68. C,HsOH+CH;COOH —> X+H,O0 reaksiyasinda X
maddasi tictin dogru ifadslor:

1. Sado efirdir

2. Miirakkob efirdir

3. Siniflararasi izomeri butan tursusudur

A)1,3 B)yalmzi C)1,2 D)yalmz3 E)2,3

69. Hans! proses neticasinds kaugukdan rezin alimr?
A) polikondenslosma B) hidratlasma
C) hidrogenlasma D) vulkanlasma

E)-polimerlosmo

70. 2C0(q)+02(q)=2C02(q)+560 kC
Termokimyavi tonliys osassn, 440 q karbon-dioksid
amals goldikde, ayrilan istilik migdarint (kC-la)

hesablayin. M (CO,)=44

A) 11200 B)7200 C)560 D)5600 E)2800
0
71. CH;—-C :: formuluna uygun galon maddo hansi sinif
OH
birlosmalors aiddir?
A) karbon tursular: B) alkenlar C) spirtlor
D) alkanlar E) aldehidlor

72. Tarkibindes karbonun kiitls pay1 90% olan arenin
(benzolun homoloqu) molekulunda negs hidrogen atomu
var? A(C)=12, A(H)=1

73. Reaksiya siiratinin temperatur smsali 3-o barabar olarsa,
reaksiyanin temperaturunu 30°C artirdiqda siiroti neco
dofo artar?

74. Hans$1 qazlarin normal soraitds sixliglar eynidir?
A(C)=12, A(O)=16, A, (H)=1, A(N)=14,
1. C3Hg 2. C4Hyg
3.N,0 4. C3Hg

75. Uygunlugu miiayyan edin.

Oksidlagma-reduksiya reaksiyasi Reduksiyaedici
madd>
1. 4HCl+MnO;, —> Cl,+2H,0+MnCl, a. MnO,
2. S+2H,50, —350,+2H,0 b. HC1
3. 3CuO+2NH; —b> 3Cu+N,+3H,0 3 %u o
c. NH':




[B]

76. Odat islonmis ctimlolori gostarin.
1. Tok 0 monim dardimo gars tapa bilor.
2. Sarqiyya gohara tok getmisdi.
3. Tok ogulu orduya ¢agirmirdilar.
4. Toki Qarabagimiz iggal¢ilardan azad edilsin, har

¢atinliys dozarik.

5. O da sanintok inadkardir.
A)1,2,4 B)1,4 C)2,3,5

77. Saxssiz ciimladir, genisdir, ismi xobarlidir.
Sorhlar hansi ciimloys aiddir?
A) Olkoads miixtalif yarislar kegirilir.
B) Baharin ilk ay1 idi.
%) Tabhirin ad giiniinds idik.
D) Saxtali qus giinlorinden biri idi.
£) Bu masalo ilo bagl izahat verildi.

D)2,3 E)3,5

78. Asapidakilardan hansilar miibtoda ola bilmir?
. modal s6z

. feili baglama

. feili sifat torkibi

. ismi birlagmolor

. isimlogmis zarf

. say va masdar tarkibi
A)2,3,4 B)1,4,5

N B W N =

C)2,3,6 D)1,2 E)5,6

79. Torkib hissolari arasinda idara slaqesinds olan sdz
birlosmalaridir:
1. Xanperinin hekayosi
2. rossamlif1 xoslamaq
3. bork dartmaq
4. igdon qayitmaq
5. cari mosalo
6. birdon giilmok

A)2,3,4 B)1,2,6 C)1,2,4
D)4,5,6 E)3,4,5
80. Hansi omonimlar eyni nitq hissesine aiddir?
1. qar 2.tam 3. boya
4. bar 5. ¢on
A4,5 B1,2,4 COIL,3 D)35 E)L2S5

81. Homcins lizvlarin diizgiin ardicilligint gostorin.
Molok gozlonilmaz bir toklif qarsisinda qaldigindan

[ikirli vo qiissali idi.
Farman sirin, yalvarici va timidverici bir sasla danisirdl.

Saliga ilo geyinmis oglan va qizlar stol atrafinda
oturmusdular.

Qarmin iftixarla dediyi bu sozlorin monast Nazliya da,
Surxaya da, Hoson kisiys do aydin idi.

Boyiik is yalmiz insanlarin hayatim yaxsilasdwrdigr figiin
deyil, . hom do yeni arzular yaratdigi, xos xayallar
oyatdig iigiin gozaldir.

1. tayin

2. miibtada

3. xabar

4. zorflik

5. tamamhiq
A)4,2,1,53
D)3,1,5,4,2

C)5,4,1,3,2

mao
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82. Kar — cingiltili samit ctitliiyli olan hans1 s6ziin
toloffliziinds daha ¢ox fergli megam var?
A) bescildlik B) dagistanh C) diqqgatalayiq
D) acgozlik E) baliqqulag:

83. “Vidadinin oglu alcayini itirmisdi” ctimlasindoki leksik
sokil¢ilar hansi nitq hissalerine artirilmigdir?

1. Sifat 2. Isim 3. Zorf
4. Feil 5. Ovazlik
A24 B 1,4 C)25 D35 E1,3

84. Tabeli miirokkab ciimislorden birinds budagq climle

soxssiz, bag ciimls geyri-miisyyan soxslidir:

A) Yarisin baglanmasina az qalmisd ki, Firidun bag
moasqginin yanina ¢agiridi.

B) Moktab rahborliyi bilirdi ki, yazda sinaq imtahanlari
aparacaglar.

C) Sohorin agilmasina az qalmisdi ki, Tariyels zong
vurdular.

D) Kamran irali durdu ki, miibahiss edanlori
sakitlogdirsin.

E) Molumat verildi ki, saat iigde miisavirads olmaliyig.

85. Ikinci doracali lizvii ortaq olan tabesiz miirakkab

ciimlani gostarin.

A) Bir azdan giiclit yagis basladi, dam-divar1 ugurtdu.

B) Sohor agilmis, giinos xeyli qalxmisdi.

C) Axgam diigdii, adamlarin hamisi ¢ixib getdi.

D) Hava isinon kimi maslshat bu oldu ki, skina
baglansin,

E) Sondsn maktub almayanda tiziim gtilmr, fikrim
qarisir.

86. Hans: corgadoki feillorde zaman sokilgisi diizgilin
gostarilmisdir?
A) doyigordim, vurusurmus
B) yazdirsa, gatirdi
D) almazdim, qoparardiq

C) yazilacagq, aliriq
- E) calisardiq, doytissiin

87. Uslublarin inkisaf soviyyslari haqqinda fikirlordon biri

dogrudur:

A) Badii tislub an gadim iislub olsa da, sonradan digar
tislublarin inkisafi neticasindo aparicihgin itirmisdir.

B) Rosmi-isgiizar iislubun diger tistublardan geri qalmasi
onun digar tislublardan gec yaranmasindan irali galir.

C) Elmi iislub terminlorle yazildigma gore rosmi-igglizar
tislub gador genis ifads imkanlar: qazanmamgdir.

D) Publisistik iislub an kiitlovi va biitiin {islublarin
birlasdiyi tislubdur.

E) Maisot tislubu yazili adabi dilden sonra bir zaruri nitq
formasi olaraq yaranmisdir.

88. Niumuns isgiizar sonadlorin hans1 ndviine aiddir?
Azarbaycan Sohmdar Kommersiya Omanat Bank:
ohalinin nazarina ¢atdirir ki, Azarbaycan Respublikast
omanat banki sertifikatlarina verilon orta illik galir 10
faizdan 30 faizo qaldwimigdir.
A) oriza B) izahat
D) aray1s E) ray

C) bildiris

89. “Norgiz usaqlardan bazilorine daha ¢ox qaygi
gostarirdi” cimlasinda ovazliyin monaca hansi ndvil
iglonmisdir?

A) soxs ovazliyi
C) isaro ovozliyi
E) geyri-miioyyan avazlik

B) sual avazliyi
D) tayini avazlik
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90. Kokii omonim olan bu s6zii hom ismin yiyslik hali, hom ] L,
monsubiyyat sokilcili s6z, hom do feilin amr sokli kimi Moatni oxuyun va 96 — 100-cii tapsirglar
basa diismok olar: yerina yetirin.
A)gokin ) qazin C)kozin D)ayin E) sazin
91. Hansi ctimlodo sifat isimlogmisdir? l.)ah{ "hf” elar .Qalz"ley . U-lafuz uey a.’.ag:zsz ag’lz
- i geyri-adi  kitabinda  miiasirlorini  Sziiniin - qariba
A) Bondvsalar xezollorin arasindan boylanird. . ! .. :
kasflarindon xabardar etdi. Bundan soraq diison kesislor
B) Sonraki pesmangiliq fayda vermaz. Sl - . r
. i alimi allahsizhgda  tagsirlondiriv vo dohgatli  kilss
C) Korpalords xiisusi bir canlanma vard. . e 3 .
S _= mahkamasine — inkvizisivaya ¢agwrib  hadaladilar.
D) Bu dom vaqondaki hay-kily birdan kesildi. . ! ; s
E) fon otad hava dold Hagqigaton do (1) Qaliley dindar idi (2) amma o bels
Qapini agarkan otaga soyuq hava doldu. hesab edirdi ki, Allah sevs-seva yaratdigi insana
92. Niimunads hansi durgu isaralari buraxilmisdir? hissiyyat, nitq bacarigi ve zaka verib (3) bunlardan hor
Karim onun bu harakatindon inciyib zaman faydali sakilds istifad> olunmalicdir. Qaliley
Son son vaxtlar kobud olmaga baslamisan dedi he¢ inamirdy ki, dogrudan da, haqiqat kilsa kitablarinda
olarmi Rahman deyil. O (4) deyirdi ki, asl haqiqat hamisa bizim
A) qosa néqta, 3 tire, 2 vergiil, sual isarosi gozlarimiz  qarsisinda  olan  béyiik  bir  kitabda
B) qosa noqts, 2 tire, 3 Vergﬁ], noqta yazulmisdir. Bu (5) kitab kainatin oziidiir.
C) qosa noqts, 3 tire, 3 vergiil, sual isarosi Qaliley na gordiisa, no diisiindiiss, hamisint yeni
D) noqtali vergiil, 3 tire, 2 vergiil, sual isarosi kitabinda yazdi. Toossilf ki, kilso hamin kitabi qadagan
E) qosa noqt, 2 tire, 2 vergiil, sual isarosi etdi.
- Etin@leg g nsdlr_?. . - % 96. Hanst s6zlo baglayan ciimlads leksik normanin
A) Soziin mangayini dyronan dilgilik sahosidir.
. ,, A0 | o pozulmast fakt1 var?
B) Orfoepik normalari yranan dilgilik blmasidir. .
g o L A T o A)O B) Bundan C) Hoqigatan
C) Soz birlasmosini dyranan dilgilik bslmasidir. D) Bu E) Toasstif
D) Nitq hissalari haqqinda talimdir.
E) Dialekt vo sivolori 6yronan dil¢ilik sahasidir. 97. Hans1 sdzlor matndoaki yerine goro altindan xatt ¢okilmis
3 AR sozlorin sinonimidir?
94. Sahv yazilmis sozii gostorin. 1. mémi :
S, P . mOmin 2. natiq
A) aliminium B) ala-yarimgiq C) iftira . g
D) tolob E) hi 3. agil 4, dizlik
) tolobat E) husnxat 5.somarsli 6. anladisa
95. Miioyyenlik bildiran yiyalik hala aid edilen slamatlardan A)3,4,5 B)1,4,6 C)2,4,6
biri sohvdir: D)1.3,5 E)2,5.6
A) l]):"»u hglda oé-anlstiz I1I név tayini s6z birlagmasinin 98. Motna uygun fikir deyil:
B Tlrm%mg 1f0.ﬁr. i &1 = A) On bdyiik haqigat kainatdir.
) Tosriflanon Jellior’a 8laqoys girmir. B) Davamgilar Qalileyi miidafio edirdi.
C) Monasina goérs konkretlik bildirir. C) Qaliley allahsiz deyildi
D) Bu halda iglanan s6z ciimlonin xobari ola bilmir Qa s N AP
E) Kimin? novin? h 9 suallarmdan biri .b D) Elmi kesflor allahsizliq kimi giymotlandirilirdi.
)V ;rl?rm. nayin? haramn? suallarindan birine cava E) Kilso elmi kosflaro qars: idi.
99. Motnds hansi ragemlorin yerinds vergiil isarosi
qoyulmalidir?
A)3,5 B)1,2,3 C)2,4,5 D)1,2,4 E)I,5
100. Matnds hansi suala cavab yoxdur?
A) Niys insanlarin yeni kitabdan xobari olmad1?
B) Elmi kosflars neco giymat verilirdi?
C) Qaliley on faydali gakilde naden istifads olunmasini
dustiniirdii?
D) Dindar adam elmls maggul ola bilormi?
E) “Ulduz miijdagisi” kitabinin taleyi necs oldu?
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~ingilis dil

101. Choose the correct translation.

Sirkat problemlaorini hall etmaya cahd etdi, baxmayaraq

ki, kifayat gador ixtisasl is¢ilor yox idi.

A) The company tried to find a solution to its
problems, but the workers didn’t have enough
qualifications.

B) Although the company tried to solve its
problems, it didn’t have enough qualified
specialists.

C) The company was unable to find a solution to
its problems because there were not enough
qualified workers.

D) The company made an effort to settle its
problems but the employees were not qualified
enough.

E) The company made an attempt to solve its
problems, though there were not enough
qualified employees.

102. Choose the correct variant.
Though there was heavy traffic on the road we ...
to reach in time.
A) aren’t able
B) were able
C) will able
D) weren'’t able
E) couldn’t

103. Choose the correct tense form
As soon as his brother ... home, they ...for a walk
together.
A) had returned, have gone
B) will return, go C) returned, had gone
D) returned, went E) has returned, went

104. Choose the correct variant.
Your feelings and thoughts about somebody or
something are your ... .
A) opinion
C) amusement
E) carelessness

B) appearance
D) dependence

105. Choose the correct prepositions.
The man got ... the car and stood ... the bus—stop
trying to decide ... which direction to go.
A) off, at, at B) on, at, to  C) out of, at, in
D) into, on, on  E) on, near, on

106. Choose the correct variant.
Only half of the fruit was spoilt, not ... of i, ... half
was good.
A) each, others
C) every, other
E) all, the other

B) all, others
D) everything, the other

107. Choose the correct statements.
1. Waste your time if you want to reach success.
2. If you want to lose weight, try to eat little food
3. Never miss the opportunity to eat a lot of

unhealthy food.

4. Try to apologize if you are wrong.
A)1,2,3 B)1,4 C)1,3,4
D)2, 4 E)2,3

108. Choose the correct sentences.

1. Many of the satellites orbiting the earth is
used for communications.
Having good computer skills is necessary if
you want to get a highly paid job.
One of the biggest problems in the world today
is the lack of clean, fresh drinking water.
Both boys and girls needs to learn how to do
housecleaning.
A)3,4 B)1,2

109. What kind of writing is it?
On Friday evening there was a big pop concert.
We saw the first appearance of a new band from
Manchester. They played a mixture of various
music and were very entertaining. The
atmosphere was fantastic.
The singers made a deep impression on the
group’s fans.
A) a cultural event
C) a criminal report
E) weather forecast

2.
&3
4.

C)2,4 D)1,4 E)2,3

B) an advertisement
D) sports news

110. Which words are close in meaning?
. gratitude

. convenience

. ‘union

. thanks

. curiosity

B)1,2,3 C)3,5
E)1,4,5

111. Complete the sentence.
No one asked ...
1. where the information was taken from.
2. why the truth was kept in a secret.
3. where was the information taken from.
4. why was the truth kept in a secret.

A)1,3,4 B)1,2 C)3,4
D)1,2,4 E)2,3
112. Choose the correct variant.
... have you had a pet?
1. How long
2. When
3. Since when
4. How long ago
5. What time
A2,5 B)3,5 C)2,4 D)1,3 E)1,4

113. Choose the correct variant.

Is this the key ... opens the front door?
who
. that
. what
. which
5. -
A)2,4,5
D)3,5

-PCA)L\JI—'

B) 1, 4 @l 2, 3

B2, 4

114. Choose the line of nouns in the plural.
A) physics, trousers, oxen
B) geese, shelves, letter
Q) trousers, goods, clothes
D) jeans, face, toys
E) mice, progress, strawberry
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115. Choose the correct sentence in the Passive

Voice.

He drinks a cup of coffee every morning.

A) A cup of coffee was drunk by him every
morning.

B) A cup of coffee is drank by him every morning.

C) A cup of coffee drink by him every morning.

D) A cup of coffee is drunk by him every
morning.

E) A cup of coffee has drunk by him every
morning.

116. Match the words to their definitions.
1. labour a. energy or force
2.flood b. work, especially physical work
3. vigour c. a large amount of water covering
an area that is usually dry

A)l1-b;2-a;3-c B)l1-a;2-c¢;3-b
C)l1-b;2-c¢c;3-a D)l1-¢;2-b;3-a
E)l1-a;,2-b;3-c

117. Choose the correct variant.
The teacher ... Ann ... part in the contest.
A) wanted, to take B) made, to take
C) asked, take D) let, to take
E) expected, take

118. Make up a dialogue.
1. — Whose bicycle is it?
2. - Quite new.
3. — What is it like?
4. — Mine.

5. - How old is it?
6. — Light and fast.
A)5,2,3,4,1,6 B)1,4,3,6,5,2
C)3,4,5,2,1,6 D)1,2,3,4,5,6
E)1,4,5,6,2,3
119. Make up a sentence.
1. restaurants 2. go
3. seldom 4. expensive
5. to 6. together
7. we
A)7,3,2,54,1,6 B)2,7,5,4,1,3,6
C)4,1,3,2,5,7,6 D)7,2,5,1,4,3,6

E)3,7,2,5,1,6,4

120. Choose the correct variant.
— I have to meet Bob at the airport.
— ... Is he arriving today?
A) Have I? B) Don'’t I?
D) Have you?  E) Do you?

C) Haven't you?

Read the passage and
answer questions 121 - 125.

Naming customs are not the same in all
societies. In some countries only parents name
the baby. In other. societies grandparents, family
members or special friends choose the name for a
baby. Sometimes people name their children after
Jamous people. In China people give their children
names with special meanings to bring them good
luck and fortune. ‘

A Chinese family might name a baby “Po
Lock”. “Po” means “good” and “Lock” means
“happiness”. In France a child must have a
traditional name from that culture only. In the
United States parents are free to give their child
any name. In some cultures people have religious
names. Sometimes muslims choose names from
the Holy Koran, such as Mohammed, Ali and
Hasan.

121. The passage is mainly about ...
A) the names of famous people.
B) names taken from the past.
C) traditional names in the USA.
D) the meanings of names in France.
E) naming customs in different countries.

122. Which question has no answer in the passage?

A) What kind of names do the Chinese choose for
their children?

B) In which country are parents free to give their
child any name?

C) Which book do Muslims choose names from?

D) What kind of names do grandparents give to
their grandchildren?

E) Why do people in China prefer names with
positive meanings?

123. Which word in the passage means “a traditional
and generally accepted way of doing things™?
A) meaning B) luck C) fortune
D) society E) custom

124. The underlined pronoun them refers to ...
A) special meanings B) their children
C) good luck and fortune D) societies
E) famous people

125. Which statements are true to the passage?
1. Naming customs are the same in all countries.

2. Chinese people believe that the names of
famous people can make their children happy.

3. The meaning of the name is important in

China.
4. In some societies only parents name their
children.
A 1,2 B)1,2,3 C)3,4
D)2, 4 E)1, 3,4



